

Важной целью современного этапа развития Республики Узбекистан становится создание цифрового общества. С возникновением новых форм коммуникации появились новые способы презентации человека в разнообразных социальных, профессиональных группах.

Одной из ключевых тенденций, происходящих в мировой глобальной экономике на протяжении последних десятилетий, является ее стремительная цифровизация. Цифровые преобразования меняют облик и структуру экономики, ломая привычные бизнес-модели, приводят к расширению рынков и возможностей, становятся важнейшим двигателем мирового экономического роста. Началом процессов, которые происходят сегодня в мире под названием «цифровизация», следует считать постепенное расширение использования кибернетических инструментов от вычислительных задач к задачам управленческим. Дальнейший этап этого движения связан с распространением информационных технологий для решения задач, до сей поры неразрывно связанных с участием человека.

Современный Узбекистан живет в условиях кардинальных перемен. Важность цифровизации экономики Узбекистана была подчеркнута в Послании Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева Олий Мажлису. Глава государства определил активный переход на цифровую экономику одной из основных задач. Нынешние условия пандемии еще раз доказали важность цифровых технологий. Во время карантинных мер в Узбекистане, благодаря вниманию главы государства, были внедрены инновационные решения в различных отраслях экономики и сферы общественной жизни для улучшения качества предоставляемых услуг и облегчения жизни людей. Сегодня ИКТ более широко используются в государственном управлении, банковском деле, промышленности, медицине, обеспечении безопасности и многом другом. Стало очевидно, что образование, государственные услуги, система государственного управления, торговля и сервис во многом зависят от информационных технологий, услуги стали доступны онлайн.

В республике реализуются комплексные меры по активному развитию цифровой экономики, а также широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий во все отрасли и сферы, прежде всего в государственное управление, образование, здравоохранение и сельское хозяйство. До 2022 года в Узбекистане планируется реализовать 268 проектов, направленных на развитие системы «Электронное правительство», телекоммуникаций, технологического парка программных продуктов и информационных технологий, а также на внедрение цифровых технологий в экономику, сельское и водное хозяйство. Идет активная реализация приоритетных проектов, предусматривающих совершенствование системы электронного правительства, дальнейшее развитие отечественного рынка программных продуктов и информационных технологий. В последние годы Узбекистан прикладывает значительные усилия по улучшению условий жизни и росту доходов населения, повышению качества образования и здравоохранения, сокращению бедности.

В цифровом мире постепенно меняется природа всех видов деятельности. Сегодня для нас реальное территориальное пространство не имеет значимости, работники фирм, компаний, учреждений могут находиться не только в другом городе, но даже в другой стране. В общении в реальном времени удаленные друг от друга представители сообществ участвуют в видеоконференции. Новые технологии в сочетании с развитием телекоммуникационной, компьютерной, банковской и других сетей создают возможности быстрого перемещения информационных и финансовых ресурсов

по всему миру, независимо от расстояния и времени. Цифровизация превращается в ключевую социально-экономическую инфраструктуру и служит платформой для инноваций. Информационные и коммуникационные технологии стали одними из основных элементов современной цивилизации, движущей силой ее развития, которые способны оказать значительное

Цифровизация – новейший вектор развития экономики



влияние на социум и человека, затронуть все сферы общественной жизни – экономику, политику, культуру, образование, науку, религию, а также весь спектр человеческих отношений.

Информация стала выступать сегодня одним из главных условий развития гражданского общества. Информатизация общества, новые коммуникационные технологии фактически делают общество более открытым и прозрачным. Появилась возможность получать информацию о деятельности органов власти, оценивать их работу, приходит осознание феномена «активной гражданственности» как коллективной формы контроля над решением проблем, представляющих важность для всего общества. Возможность быстро получать необходимую и актуальную информацию делает социальный контроль более результативным. Верховенство закона, легитимность государственной власти и обеспечение конституционных прав человека являются важными составляющими гражданского общества, но это ещё и целая совокупность социальных взаимосвязей членов общества, разного рода ассоциаций и горизонтальных коммуникаций.

Изменение позиции страны в тех или иных экономических международных рейтингах является одним из важных индикаторов, дающих представление о развитии экономических процессов в формате глобальных и региональных сопоставлений. Такие рейтинги, как, к примеру, «Ведение бизнеса» Всемирного банка и «Индекс экономической свободы» Heritage Foundation, имеют высокую степень доверия и служат ориентиром для иностранных инвесторов в вопросах вложения средств в те или иные страны. В рейтинге «Ведение бизнеса» Узбекистан за последние 4 года улучшил свою позицию с 87-го до 69-го места, а общий балл увеличился с 63 до 69,9. В рейтинге «Индекс экономической свободы» Узбекистан добился заметных результатов. В

общем рейтинге позиция Узбекистана улучшилась со 152-го места в отчете 2018 г. до 114-го в 2020 году.

По мнению авторитетных мировых экспертов, цифровые преобразования становятся одним из ключевых факторов мирового экономического роста. Сегодня с полной уверенностью можно утверждать, что в ближайшем будущем конкурентоспособность не только бизнеса, но и целых стран будет определяться уровнем их цифровизации. В ходе реформ последних лет в Узбекистане динамично изменялись правовые условия и правила ведения бизнеса, что

шими сферами являются транспортные услуги, услуги торговли и финансовые услуги. Сфера финансовых услуг в настоящее время является наиболее быстро развивающейся областью в секторе услуг. Выросли услуги в области здравоохранения, архитектуры, связи и информатизации, образования, проживания и питания.

Узбекистан стремится реализовать экспортноориентированную модель развития. За последние годы в этом направлении были приложены значительные усилия со стороны правительства. В частности, существенно снижен уровень барьеров при прохож-

обычно требует времени для перестройки сформировавшейся модели развития. Адаптация экономических субъектов к новым условиям произошла достаточно быстро. В структуре ВВП Узбекистана в последние годы происходят серьезные изменения. Существенно увеличилась доля промышленности. Основное увеличение приходится на обрабатывающую промышленность. Узбекистан активно стремится к индустриализации собственной экономики. Приоритетом

является уход от сырьевого уклада и наращивания выпуска продукции с высокой добавленной стоимостью.

Во всех государствах Центральной Азии правительства прилагают усилия по созданию благоприятной деловой среды, формированию привлекательных условий для привлечения инвестиций. В Узбекистане в данном направлении за последние годы было сделано немало: упрощаются бюрократические процедуры регистрации и ведения бизнеса, снижено налоговое бремя, облегчено проведение экспортных операций, запущены комплексные программы льготного кредитования и субсидирования бизнеса и многое другое.

Одним из главных направлений экономической политики правительства Узбекистана является форсированное увеличение объемов привлекаемых инвестиций в экономику, как внешних, так и внутренних. Благодаря информационным технологиям мировая общественность имеет полный доступ к информации о происходящих в стране изменениях, о сокращении налоговой нагрузки на предприятия, обеспечении гарантий и усилении защиты прав инвесторов, совершенствовании политики в области прозрачности и предсказуемости экономических условий для благоприятного ведения бизнеса. Все это позволило нарастить приток инвестиционных ресурсов, в особенности иностранных. Если в Узбекистане инвестиции динамично росли, причем высокая динамика сохранялась на протяжении 2017-2019 г., то в других странах ЦА столь выдающихся результатов не отмечается. По данным Статистического комитета СНГ, в 2019 году инвестиции относительно 2000 года увеличились в Кыргызстане в 4,1 раза, Казахстане – в 7,6 раза, а в Узбекистане – в 10,4 раза.

Одним из динамично развивающихся секторов экономики Узбекистана является сектор услуг. За 2016-2019 гг. сектор в среднем в год увеличивался на 12%. Крупней-

шими сферами являются транспортные услуги, услуги торговли и финансовые услуги. Сфера финансовых услуг в настоящее время является наиболее быстро развивающейся областью в секторе услуг. Выросли услуги в области здравоохранения, архитектуры, связи и информатизации, образования, проживания и питания.

Стремительное развитие цифровых технологий приводит к кардинальным преобразованиям не только в экономике, но и в самом обществе. Сегодня в нашей стране сформирован информационный рынок – своеобразный центр социальных, правовых и экономических отношений, складывающихся в сфере купли-продажи и обмена информационными продуктами между потребителями, производителями и посредниками.

Информация стала важнейшим ресурсом социально-экономического, технологического и культурного развития, её значимость в повседневной жизни сопоставима с масштабами использования традиционных ресурсов (энергия, сырьё и т.п.). Именно информация помогает человеку приспособиться к жизни, соответствовать регулярным изменениям окружающей среды, формировать необходимую модель поведения, соответствующую новым обстоятельствам. Значение ресурса в жизни социума стремительно растёт, общество активно занимается разработкой новых методов работы с информацией и расширением сфер жизни, в которых применяются информационные технологии.

Глобальное информационное пространство меняет все сферы жизнедеятельности общества и трансформирует сложившийся уклад жизни и профессиональную деятельность населения планеты. Происходит открытие принципиально новых возможностей для человека и общества. Глобальное информационное пространство характеризуется множеством циркулирующих информационных потоков современной цивилизации. Такое пространство требует решения технических и культурно-нравственных проблем, внедрения новых норм поведения в информационном пространстве. Объектами новых общественных отношений становится информация и информационная структура, формируется информационное общество. Современное информационно-культурное пространство в эпоху глобализации в рамках распространения знаний, мирового культурного наследия предоставляет человечеству широкие возможности получения информации, раздвигает границы экономического пространства государств, оказывает значительное влияние на общество в целом.